

警方发出春运安全提醒最强音——

孩子是路上最重要的“行李”

一年一度的春运已于近日拉开帷幕，春运是一年中人员流动规模最大、交通运输流量最集中的时期，也是各类案件事故的易发高发期。近日，公安部分析了近5年春运道路交通事故特点，对2018年春运交通安全形势进行了研判，并发出交通安全预警。

与此同时，铁路警方也针对春运特点，提醒旅客务必将人身安全放在首位，对于带孩子的乘客，则务必把孩子当成春运路上最重要的“行李”，谨防丢失，在此基础上，防盗、防骗保安全。

A 驾龄不满3年者 要避免长途自驾

数据显示，近5年春运期间，一次死亡3人以上的较大交通事故年均发生97起，群死群伤事故发生率明显高于平日。由于急于赶路回家，疲劳驾驶、超速行驶等交通违法行为多发，加之不少驾驶人缺乏长途、高速公路等驾驶经验，容易发生交通事故。

而且近年来，旅游“过大年”已逐渐成为很多家庭的选择。据相关部门预测，2018年春节国内长线旅游热情高涨，春节假期全国接待游客预计接近4亿人次。

公安部提示广大驾驶人和出行群众，要高度注意春运和春节假期旅途安全。自驾长途出行，应做好充足准备，提前掌握车况、路况、天气情况，合理安排行程，不要超员载客、超速行驶、疲劳驾驶，避免夜间行车。驾龄不满3年的驾驶人应尽量避免长途自驾。遇交通拥堵要克服急躁情绪，服从交通警察指挥，不要频繁变道、占用应急车道，防止路怒、强超强会引发交通事故。春节长假期间，探亲访友、聚餐聚会、参加集会庆祝等活动，切勿酒驾、醉驾，要牢记喝酒莫开车、开车莫喝酒、有酒莫劝驾驶人。

乘坐长途客车出行，要到客运站选择正规运营车辆，不要站外上车，坚决抵制超员客车。乘坐客车时要系好安全带，发现客车超员、超速、疲劳驾驶等违法行为可通过电话、短信、微博等途径举报。包车出行，应通过正规

客运企业，选择具有营运资质的车辆和驾驶人，按照规定办理手续，不贪图便宜或方便包用违规运营的“黑车”。

行经农村山区道路，要严格控制车速，视距不良路段要及时鸣笛示警，做好停车准备。在急弯陡坡、临水临崖路段，要减速慢行，注意观察，不要强行超车、强行会车。途经村镇、集市，要注意低速通过，礼让行人。遇到冰雪雨雾恶劣天气，要减少驾车出行，尽量避开早晨和午夜雾气、暗冰多发时段。途中遇到恶劣天气，要降低车速、注意观察，减少变道超车。通过急弯陡坡、长坡、桥梁隧道等易结冰路段时，要平缓驾驶、保持车距，切不可急打方向、急踩刹车。进入弯道前应提前减速，切忌变道、超车。

B 搭顺风车出行 先说好各自权利义务

除了自驾或乘坐长途客车出行，共享出行也成为时下流行。

对于拼车行为，重庆市九龙坡警方提醒，拼车应严格遵守无偿原则，不能以拼车形式变相进行交通营运牟利，否则不仅要受到相关部门的查处，一旦发生事故，有可能承担更重的赔偿责任。拼车途中，车上人员的安全都交给了拼车司机，但有时车上人员在拼车前并不认识，所以出行前必须核实对方身份，记下对方电话号码、住址、单位、职业情况等信息，并查看身份证、驾驶证等。车主和同车人应分别将了解到的对方信息告知自己的亲友，

以备出现问题后联系使用，同时也应该有意让对方知道这个情况。车主应该在出发前认真检修车辆，查询交通道路状况，防止在拼车途中出现意外，路途中，车主应谨慎驾驶。乘客在拼车前有必要向车主询问该车的商业险投保情况，同时乘客也最好购买意外人身伤害保险。

此外，专家提醒，拼车不得不面临的一个问题就是风险到底由谁承担，所以出行前车主最好和每位搭乘者签订一份书面协议。协议中要明确车主和搭车人的权利义务关系，并对途中可能出现的问题作出约定。尤其在有有偿拼车的情况下，一定要明确支付形式、数额及性质，尽量避免“营利”嫌疑，避免保险求偿受阻。

C 要把孩子当成 最重要的“行李”

在铁路出行方面，2018年春运全国铁路预计发送旅客3.9亿人次，同比增长8.8%，日均发送955万人次。在大客流的背景下，安全就变得尤为重要，西安铁路警方提醒，井喷式的人流量，骤然增加了孩子走失的可能性。有数据显示，由于人多眼杂，春运途中丢孩子的发案率也比平时高很多。火车站入口安检时，孩子的安检速度一般较快，而家长则要忙着验票、验身份证、放行行李、取行李，此时务必看管好孩子，千万别走丢。在候车大厅里，家长不要光顾着看手机，“熊孩子”跑来跑去风险颇高。家长们在乘

坐火车期间，应当始终保持孩子在自己的视线范围内，如遇特殊情况必须分开时，应请工作人员、民警代为照看，千万不要委托给陌生人。家长在平时也要给子女讲解安全常识，出门坐火车期间不要离开父母，不要和陌生人说话，更不能接受陌生人给的食物和水。一旦和父母走散，要原地等候，或者去找车站工作人员、列车员和民警帮忙。

春运中，最让人上火的就是人没到家，钱财行李却被偷了。武汉铁路警方对历年报警情况统计后发现，被偷、被盗占一半以上。扒手主要针对露财、马虎、无防备意识的人。被盗地点多在进站口、安检仪、上下车人多拥挤时。警方提醒，乘客应将钱包、手机等贵重物品贴身携带，将书包斜挎在前面，在人多的地方时刻警惕是否有同一个或是几个陌生的面孔经常出现在周围。在进站安检时，要看着行李物品进入安检机后再通过，以防其他人将刚放上传送带的包包拽走。乘坐火车摆放行李时，要将行李放置视线前方而不是头部正上方，防止行李被盗。

在防骗方面，石家庄铁路警方提醒乘客，购买火车票时，一定要在铁路指定的售票窗口、代售点、12306网站、电话等正规渠道购买车票，不要选择没有火车票代售资质的宾馆、饭店、旅行社，也不要通过网站交易信息或从个人手中购票，更不要通过陌生人购票，以免上当受骗。乘坐火车时，与陌生人聊天千万注意保护好个人隐私，不要轻易将自己的信息泄露给他人，以防被不法分子利用。

据《法制日报》

九州点击

香港

巴士侧翻多人遇难 司机涉危险驾驶被捕



香港一辆双层巴士2月10日晚在新界大埔公路发生侧翻事故，事故已造成18人死亡，62人受伤，其中10人情况危殆。巴士司机当晚因涉嫌危险驾驶被捕。

新界北总区交通部警司李志伟10日在事故现场新闻发布会上介绍，九龙巴士公司一辆872路双层巴士从沙田马场出发开往大埔中心，傍晚6时15分左右在大埔尾村巴士站附近因超速失控，向左侧翻。

记者在事故现场看到，这辆土黄色的巴士驾驶室撞在路边的灯柱上，左侧车身着地，车头几乎完全损毁，上层车顶的天花板被削掉。车尾，一道长长的黑色刹车轮胎胶痕留在地面上。

李志伟说，涉事司机约30岁，涉嫌危险驾驶引致他人死亡以及危险驾驶引致他人身体受严重伤害，于当晚被捕。警方调查将循事发时司机精神状况、巴士车速和车辆机件状况三个方向开展。

据新华社

武汉

一部手机 两人冒领 公交司机机智识破

近日，在湖北武汉市266路公交车上，两名乘客捡到手机后为谁是谁争论不休，细心司机一番询问，立马断定两人都是冒领者。2月10日上午，真正的失主委托妈妈带着一封感谢信来到266路调度室。

2月8日下午5时，266路驾驶员贺诗军驾车刚经过十里铺站点，就听见车厢内有争吵声，原来，这两位乘客在座位下发现一部iPhone7手机，都称是自己的。当贺诗军让两人说出手机号时，两人均不做声，贺诗军断定他们都不是失主，便将手机带回了调度室。这时，恰好机主的妈妈打电话来，贺诗军通知对方前来认领。

据了解，机主肖先生当日在十里铺站点下车时，不慎将新买的iPhone7手机滑落在了座位下。当晚，肖先生的妈妈黄女士赶到新庙村调度室，从贺诗军手中领回了手机。

据《武汉晚报》



安徽省阜阳市颍上县4岁的黄一凡（左二）、4岁的刘俊杰（右一）在家人的陪伴下准备乘火车赶往上海与父亲团聚。